

# 南京: 敲响防空警报纪念“九一八”

新华社南京9月18日电(记者邱冰清)9月18日是“九一八”事变爆发92周年纪念日。在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,各界代表撞响和平大钟,缅怀遇难同胞,祈愿世界和平。上午10时,江苏全省拉响防空警报,车辆停驶,行人驻足。

上午9时18分,升国旗、撞响和平大钟仪式在纪念馆公祭广场举行。全体人员面向国旗肃立致敬,脱帽行注目礼,少先队员行队礼,全场高唱中华人民共和国国歌。

随后,南京大屠杀幸存者后代代表、青少年代表、教师代表、部队官兵代表、紫金草志愿者代表等6人共同撞响和平大钟。钟声在广场上久久回荡,警示人们筑牢历史记忆,维护正义和平。

已故南京大屠杀幸存者余昌祥的女儿余惠如是当日

的撞钟代表。她说:“父亲的遗愿是历史悲剧不再重演,子孙后代永远生活在和平的阳光下。我一直牢记父亲的嘱托,不忘历史,并肩负起传承历史记忆的重任,为维护和平安宁尽一份力。”

纪念馆外,参观者已排起长队。南京农业大学学生程宇选择这一天前往纪念馆,缅怀遇难同胞。“在纪念馆外听到国歌响起,看到国旗升起,我热泪盈眶。我们会记住历史,并在和平的今天更加珍惜当下的生活。”她说。

“在这样重要的历史节点,通过仪式化的活动,让更多人记住这段历史。纪念馆每天开馆时响起的钟声,都在警醒世人,以史为鉴,面向未来。”纪念馆教育服务部负责人金海燕说。

当日,“永远的铭刻——抗战历史记忆版画展”在纪念馆开展。



## “铭记历史 勿忘九一八”主题活动在南京举行

今年是“九一八事变”爆发92周年。9月18日,“铭记历史 勿忘九一八”主题活动在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行,社会各界代表撞响和平大钟,缅怀遇难同胞,祈愿世界和平。图为9月18日,观众在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内参观“永远的铭刻——抗战历史记忆版画展”。

新华社记者 李博 摄

## 历史的回声 永远的铭记

新华社记者 徐扬

每年9月18日,沈阳全城都会响起防空警报。警报嘶鸣,震撼人心。这是历史的回声,是一个国家和民族对苦难历史的正视与铭记,对和平正义的坚守与承诺。

1931年9月18日,是中华民族近代历史上的黑暗一页、耻辱一页。是日夜,蓄谋已久的日军炸毁柳条湖铁路一段,反诬中国军队所为,遂炮轰北大营、攻占沈阳城,震惊中外的“九一八事变”由此爆发,中华民族艰苦卓绝的14年抗日战争也从此开始。

92年过去,硝烟早已散尽。是永远铭记还是慢慢遗忘?是“好了伤疤忘了疼”还是警钟长鸣居安思危?响彻沈阳的警报声,作出了响亮而坚定的回答。在这座城市,每逢“九一

八”,没有人用什么“谐音梗”“图吉利”搞庆典或是婚礼;每当警报响起时,沈阳城内九条路、十八条街上的车辆都会一起停驶鸣笛,共同加入到这项庄严的记忆工程之中。

“九一八”,是中华民族心头的一道伤疤。伤口可以愈合,记忆不能湮灭。历史告诉我们,落后就要挨打,“怕打”也会挨打,“九一八事变”就是血的教训。踏上新的征程,更要深刻汲取历史教训,弘扬伟大抗战精神,努力将爱国之志转化为强国之举,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

历史告诉我们,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。就在沈阳这块土地上,既经历了侵略者陷入疯狂的“九一八事变”,也

见证了新中国审判日本战犯的自豪与荣光。历史以这样的轮回烛照未来:正义不可战胜,人民不可战胜!

历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。“九一八事变”掀开了第二次世界大战的序幕,一场人类历史上的空前浩劫肇始于此。无论是战争的加害者,还是受害者,忘记历史都意味背叛。只有牢记前车之鉴,才能避免后车之覆。只有不忘来时路,才能走好未来路。这是中日两国青年一代必须肩负起来的历史责任。

历史浩荡前行,时代奔腾不息。历经艰难的中国人民,从历史中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了走和平发展之路的决心。新时代的中国,在构建人类命运共同体的大道上正与各国携手并肩,将会为变乱交织的世界带来更多稳定、温暖和希望,为人类作出新的更大贡献。

(新华社沈阳9月18日电)

## 侵华日军731部队军医名簿原始档案首次公布

新华社哈尔滨9月18日电(记者杨思琪 唐铁富)“九一八”事变爆发92周年之际,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公开最新发现的重要史料——侵华日军军医将校名簿。

该史料是由黑龙江外国语学院特聘教授、日本学者松野诚也于今年7月在日本国立公文书馆发现的。这份史料名为《将校名簿 现役将官》《将校名簿 现役军医》,其中

记载了731部队军医的基本信息,及1944年以后其所属、调整、复员等内容,涵盖了从中将到少尉等职务,包含731部队同其他卫生部队的人员流转情况,证明731部队与其他卫生部队有人员交流。

松野诚也介绍,这份史料有两册,既包括将官、少将以上的日本高级将校,也有军医大佐、少尉等。例如,731部队两任部队长石井四郎、

北野政次,何时成为军医少将、中将,何时工作调动等情况,都被记载得很清楚。设在南京的侵华日军1644部队将校名簿也被首次发现。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,通过和既往史料对比、梳理、研究,可以更为全面地了解二战末期侵华日军军医将校的总体情况与任职经历,是深化731部队总体规模、人员构成、职级军阶等问题研究的核心资料,是全方位认知侵华日军罪行、军医协同犯罪的关键证据,对还原历史真相、推进学术研究具有重要意义。

(上接1版)  
在市第十二次党代会上,我市明确提出“扎实推进文旅融合,打造邵阳特色文化旅游品牌,深入推进文化旅游精品线路建设,围绕‘两大文旅集散中心、三条文旅融合走廊、五大品牌融合示范区’发展布局,打造‘十个一批’精品文旅项目,培育壮大崀山、南山、黄桑、云山、花瑶等生态文旅品牌,主动融入湘桂大旅游圈”的目标任务,推动文旅融合不断深入。

为增强文旅产业发展合力,我市还专门成立由市级领导挂帅的文旅产业组,建立了全市文化旅游融合发展联席会议制度。不断丰富健全的产业发展政策体系、规划体系,以及一系列利好政策的落地生根,为全市文化旅游的融合发展指明了方向,提供了强有力的支持,我市文旅产业正大步迈入加速发展的快车道。

### 构筑文旅发展新格局

9月5日,提质改造的亲云步行街全新亮相隆回县虎形山瑶族乡主街道。漫步在亲云步行街上,脚下踩到的是青石板,街道两旁是青檐灰瓦、散发着古朴气息的民居和商铺,还有夺人眼球的花瑶人文景观打卡点,令人流连忘返。作为第二届邵阳旅游发展大会重点观摩项目,亲云步行街致力于打造集花瑶文化、农旅融合、康养度假于一体,多方位展示花瑶民俗文化、手工技艺、饮食、娱乐休闲等文旅配套服务功能。

隆回县以承办第二届邵阳旅游发展大会为契机,策划实施交通、文旅设施、景观提质、民居改造、生态环保等政府投资项目共50个,总投资3.03亿元。其中,包括启动虎形山亲云步行街建设,兴建了一批以美食、购物、清吧等休闲娱乐为主的消费新场景;加强景区内外部道路建设,提质改造大花瑶虎形山景区内外部交通主干线(G320、S322、S242、S240线)及景区道路共13段;为推动大花瑶虎形山景区范围及周边的民宿提质改造,改善“一房难求”的局面,隆回县于今年年内新设民宿436家、客房4178间、床位5821个。到今年年底,小沙江、麻塘山、虎形山3个乡镇民宿宾馆将达到630家、客房6905间、床位10311张。

项目是产业发展的基础,文化旅游开发离不开项目支撑。蔡锷故里文化博览园、新宁县舜皇里文旅产业园、邵阳县813军旅文化小镇、新邵县白水洞研学小镇、隆回县龙瑶幽谷景区……近年来,我市积极探索文化旅游融合发展新思路、新方法、新途径,把重点文旅项目建设作为全市经济结构调整的重要突破口,狠抓有效投资这个“牛鼻子”,围绕扩量、提质、增效的投资要求,着力推进和招引一批文旅项目,积极推进旅游景区、休闲农业、乡村旅游项目、旅游基础设施等业态建设,重点构筑以项目为支撑的全域旅游发展新格局,以项目建设带动文旅产业发展。

项目为王的理念和举措,有力促进了我市

文化与旅游的激情碰撞和深度融合,为我市文旅高质量发展插上腾飞的“翅膀”。

据了解,今年全市共确定了涉及自然旅游资源、红色文化资源的开发以及配套基础设施建设等项目35个,总投资184.89亿元。我市文旅产业格局基本形成,综合实力不断增强。截至目前,全市A级景区达43家,其中包括5A级景区1家、4A级景区6家、3A级景区33家。

### 释放全域旅游新动能

依托机场、高铁、高速等交通基础设施,推进文旅交通服务设施建设,提升当前交通系统对文化旅游的供给能力,打造“快进慢游”旅游交通网络。不断丰富文化旅游产品内容和形式,打造文旅产业全产业链。以文化赋能旅游,推出《爱在崀山》《花瑶喜宴》等一批沉浸式大型主题文旅演出,大力发展乡村旅游,开发一批轻休闲、慢生活、微度假旅游产品,不断增强邵阳旅游吸引力和竞争力。

着力打造夜经济,增强旅游活力。夜幕降临,走进新邵县资江码头夜间经济文旅消费聚集区,一番流光溢彩、人流涌动、热闹非凡的景象。众多市民和游客慕名来到这个网红打卡地,登上新地标“灵犀塔”远眺,赏夜景、逛夜市、品美食,享受缤纷的夜生活。近几年,新邵县全力推进以资江码头、湾田广场、白水洞景区和长寿清水景区为代表的夜间经济发展示范区建

外交部发言人:美国是一家独大的“主要毒品需求国”  
新华社北京9月18日电(记者马卓言 邵艺博)外交部发言人毛宁18日表示,美国人口占世界不足5%,却消费了全球80%的阿片类药物,可谓全球禁毒事业的黑洞和乱源,是一家独大的“主要毒品需求国”。

当日例行记者会上,有记者问:9月15日,美国总统拜登向国会提交报告,将中国认定为所谓“主要毒品来源国”。中方对此有何评论?

毛宁说,美方所谓认定没有事实根据,纯属恶意抹黑,中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉。

她表示,中国政府高度重视禁毒工作。截至目前,中国已列管456种麻醉药品、精神药物和两个整类物质,成为列管毒品最多、管制最严的国家之一。中国列管的易制毒化学品已达38种,比联合国管制品种多14种。

“中国禁毒部门建立健全对易制毒化学品各环节全链条动态监管机制。毫无疑问,中国是全球毒品治理的模范,是禁毒政策最严格,执行最彻底的国家,受到国际社会的普遍认可。”毛宁说。

她表示,反观美国,人口占世界不足5%,却消费了全球80%的阿片类药物,可谓全球禁毒事业的黑洞和乱源,是一家独大的“主要毒品需求国”,没有资格对中国禁毒努力说三道四。美毒品泛滥的根源在于自身能力不强,管控不力,减少国内需求才是治本之道。

毛宁说:“我们敦促美方停止对中国的攻击抹黑,多做有利于中美合作的事,而不是相反。”

## “天宫课堂”第四课即将开课

新华社北京9月18日电(李国利 杨欣)记者18日从中国载人航天工程办公室了解到,“天宫课堂”第四课定于9月21日下午15时45分开课,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮将面向全国青少年进行太空科普授课。

据介绍,本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行。3名航天员将在轨展示介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景,演示球形火焰实验、奇妙“乒乓球”实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进行互动交流。

空间站作为国家太空实验室,承载着重要的科普教育职能。空间站任务以来,神舟十三号、神舟十四号乘组先后3次面向广大青少年开展“天宫课堂”太空授课活动,社会反响热烈,为我国科普教育工作作出重要贡献。

神舟十六号航天员诚邀广大青少年在地面同步尝试开展相关实验,从天地实验差异中感知宇宙奥秘、体验探索乐趣。

设,积极举办“夜游、夜购、夜品、夜娱、夜习、夜健”等夜间经济特色活动,打造“八洲之城·月夜资江”夜间经济品牌,真正让新邵的夜晚“亮”起来,商圈人气“聚”起来,夜间消费“火”起来,群众生活“乐”起来。

8月24日,2023年花瑶传统节日“讨僚皈”活动暨“神韵雪峰 云上花瑶”非遗音乐会在隆回县虎形山瑶族乡崇木凹村举行,吸引了上万名游客观看。除了隆回本土的花瑶挑花、呜哇山歌等非遗节目,怀化沅陵县、辰溪县、益阳安化县、娄底新化县等县市也应邀展演了独具地方特色的优秀非遗音乐节目,令人目不暇接。

近年来,我市紧紧围绕建成“国际知名山地休闲文化旅游目的地”这一目标,做好全域旅游大文章,致力将旅游与文化、农业、体育跨界融合发展,构建全域旅游体系,精心打造了一批全省乃至全国知名的节会、赛事、文旅活动和产业品牌。中国崀山脐橙文化旅游节、绥宁“四姑娘节”、城步“六月六山歌节”、中国柴板黄金联赛暨天子湖柴板公开赛、隆回花瑶“讨僚皈”、“潇湘100”湖南·崀山越野赛……其中,城步“六月六山歌节”已成为湖南省四大节庆品牌之一,并成功创建第四批国家公共文化服务体系示范项目。在品牌的带动下,邵阳的知名度、美誉度不断提升,邵阳正成为越来越多人的“诗和远方”。

大道其光,步履铿锵。乘着文旅融合发展的东风,我市文旅产业发展的巨轮已鸣笛启航。